

Промышленный переворот во второй половине XIX в.

Выполнила студентка 2 курса
экономического факультета
группы Э082П Лазаренко Юлия

.

- А. Тойнби «Промышленный переворот в Англии в XVIII в.»;
- Адам Смит в «Богатстве народов» говорит об «изобретении машин, облегчающих и сокращающих труд», но примеры новинок берет из эпохи средневековья;
- Макс Вебер в работе «Протестантская этика и дух капитализма»

переворот - общеисторическое явление, характеризующее определенный этап в развитии капитализма.

- 1760-1830 гг. – первая серия технических изобретений;
- 1884 г. - введен в научный оборот термин «промышленная революция»

- Промышленный переворот (промышленная техническая революция) - система экономических и социально-политических изменений на основе перехода от ручного труда к машинному.
- С помощью дешевых промышленных товаров буржуазия разрушила ремесленное производство. Возникли новые промышленные центры .

Особенности промышленного переворота в России:

- совершен в более короткие сроки, чем в странах Западной Европы (Англия затратила около 100 лет, Франция - 70 лет), так как Россия заимствовала у Запада технику, оборудование, идеи;
- осуществлен на основе государственных источников накопления за счет использования крепостнического труда.

- к 1860 г. 4/5 рабочих были вольнонаемными;
- мизерная заработная плата;
- в дореформенный период переход от мануфактуры к фабрике вёл к дальнейшему обострению кризиса феодально-крепостнической системы, приближая падение крепостничества;
- **Промышленный переворот означал крутое и резкое преобразование всех общественных отношений, окончательную победу капиталистического способа производства над феодальным.**